

创建国家卫生城市 提高市民生活质量

“创卫”与我们的生活息息相关系列报道(11)

噪声那么大,扰民吗?

公民健康素养



上图:宁静的公园里悠闲的市民。



下图:某商店门前摆放的扩音喇叭不时发出刺耳的声音。本报见习记者周静 尚青云 摄

□本报见习记者 周静 尚青云

每天,在外奔波劳累一天的人们,回到家里渴望的是一份宁静的放松。然而,对于一些居民来说,嘈杂的噪声使他们想要安静舒适地睡眠,却是一件极为困难的事情。

近日,记者走访市区信阳师院东门、解放路等处,发现附近的KTV及会所等娱乐场所营业期间噪声严重扰民,使得小区内的众多住户苦不堪言。“记者同志,你们来听听,这还让人睡觉吗。”采访中,住在信阳师院东门景明小区5号楼的王女士拉着记者说,“死了都要爱……”王女士的话音刚落,耳旁又传来楼下撕心裂肺的歌声,而此时已是深夜11时许。

除了娱乐场所噪声扰民,工地夜间施工、广场舞也给许多市民的休息带来了极大的困扰。年近七旬的许大爷告诉记者,他家住羊山新区,小区旁就是工地,紧接着窗外就是工地上噪声很大,本来老年人的睡眠质量就不好,如此一来,每夜都难得睡个好觉。许大爷说:“发出噪声的主要是挖掘机,从入夜后一直到凌晨两三点。”

有些噪声是政府部门可以通过合理规划避免的,譬如广场舞音乐。如今,晨起锻炼的人越来越多,音量小队伍中有人听不清,音量大的居民又不堪其扰,热闹的健身场所与市民要求的宁静生活环境发生矛盾。如此,便要求政府有关部门牵头合理规划,明确区域使用功能,实行“闹静分开”,才能够还市民一片安宁。

而有些噪声扰民的现象,是可以提升市民文明素质避免的。譬如KTV场所的经营者,在开业前做好隔音降噪处理,就不会产生娱乐场所噪声扰民的问题了。

就此问题,信阳市城管执法局综合执法直属二大队一位姓陆的负责人表示:“我们办公室有专门的噪声热线,只要有市民投诉噪声问题,我们都会第一时间赶到现场进行调解。对于娱乐场所扰民这一现象,我们一般情况下会让被投诉的场所到市环保局监测中心做环境监测报告,根据报告判定场所声音是否符合要求,是否扰民。如果有扰民现象,我们会按照规定进行处理。”

记者点评:轰隆隆的施工噪声、大排档的吵闹声、呼啸而过的车辆的噪声……对城市居民来说,噪声污染已成为仅次于空气污染的第二大环境风险因素。据我国环境监测报告显示,全国近2/3的城市居民在噪声超标的环境中工作和生活,忍受着噪声伤害。这些噪声为居民生活增添了诸多烦恼。其实,这些噪声的由来,有一部分还是源于市民的个人素质和公德心。如果每个人在做事前,先从别人的角度想想是否会扰民,那么,在“K歌”时,音量可调得稍小一些,遇到堵车时慢一点等一会,不去按产生噪声的喇叭,还会有那么高的噪声污染吗?当然,在市民增强文明素质的同时,政府管理部门的责任也不能缺失,治理噪声污染既要完善法律法规,创新实施细则,也要合理规划城镇建设,明确区域使用功能,实行“闹静分开”,更要建立联动机制,打击违法违规行为。只有这样,才能有效解决噪声污染扰民问题。

中国“触网”二十年的三次浪潮

新华社北京4月20日电(记者 张辛欣)诗人北岛在写下那首一字诗“网”的时候,他不会想到多年后,这个字对中国经济、社会意味着什么。从1994年多功能接入国际互联网到今天微信、电商、互联网金融等多项应用蓬勃发展,20年,互联网在经济社会中占据越来越重的地位,改变许多产业,改变你我的生活。

中国互联网协会理事长鄒贺铨将1994年至2000年定义为中国互联网的第一次浪潮。

1994年4月20日,经过科研工作者的艰辛努力,连接着数百台主机的中关村地区教育与科研示范网络工程,成功实现了与国际互联网的全功能链接。在随后两年多时间里,中国科技网(CSTNET)、中国公用计算机互联网(CHINANET)、中国教育和科研计算机网(CERNET)、中国金桥信息网(CHINAGBN)相继开工建设,开始了全面铺设中国信息高速公路的历程,信息时代的大门在国人面前悄然开启。

1996年,国务院信息化工作领导小组成立。几乎是同一时期,丁磊创办了网易公司,软件工程师王志东成功地并购美国华渊资讯网,并更名为新浪网。张朝阳创办了搜狐的前身爱特信公司。1998年,新浪、网易转型门户,多家新闻门户创立,并随之开启了门户网站网站的繁荣时代。

2000年,新浪、网易、搜狐三大门户网站先后登陆纳斯达克,中国互联网企业海外上市热潮骤然涌起。

然而,受美国互联网泡沫崩盘影响,中国互联网很快遭受到来自大洋彼岸的寒潮袭击。2002年,挺过数九寒冬,在短信服务、网络游戏、音乐下载等业务的支撑下,中国互联网终于迎来新的春天,网民数量飙升至5910万,互联网逐渐找到了适合中国国情的盈利发展模式,应用呈现多元化局面,电子商务、网络游戏、视频网站、社交娱乐……全面开花。

伴随盈利模式的开启,互联网迎来新一轮高速增长,中国网民数量也不断攀升,2008年6月达到2.53亿,首次大幅度超过美国,跃居世界首位。从2001年至2008年是中国互联网第二次浪潮。

2009年,以移动互联网的兴起为主要标志,中国互联网步入一个新的发展时期。从2009年至今,被称为中国互联网第三次浪潮。

2010年被称为微博元年,2011年互联网平台全面开放,2012年,移动互联网用户首次超过PC用户,基于移动终端的各类应用接踵而至,带动和影响各行各业。

2013年,我国互联网开启大数据应用的元年。利用越来越多的数据来影响和改变着人们的生活方式和社会生产模式。2014年,中央网络安全和信息化领导小组成立,互联网进入规范高速发展的新阶段。

“互联网进入中国,不是八抬大轿抬进来的,而是走羊肠小道走出来的。”中国科学院副院长张亚平说,20年中,渗透着太多科技工作者和创业者的艰辛努力。

张亚平用这样一组数据对20年进行勾勒:1997年,我国WWW站点数约1500个,国际线路的总容量仅为25.408Mbps。而到2013年年底,我国域名总数为1844万个,网站总数为320万,国际出口带宽为3406824Mbps,呈几何增长态势。

1997年,上网用户仅62万,大部分用户每周上网时间仅有1至5小时,只有23.4%的网民认为网上购物很方便。截至2013年年底,网民规模达6.18亿,人均每周上网时长达25小时。电子商务市场交易额突破10万亿元,信息消费整体规模达到2.2万亿元,成为经济发展的新引擎。

“未来,互联网将推动社会管理和服务的创新,改变人们的交往方式和生活方式,在国民经济和社会各领域中的影响和地位日益突出。”中国工程院院士胡启恒说。

永远的春申君

——“美丽信阳·十大名片”特别报道之春申君黄歇篇

春申君黄歇:战国四君子 安邦楚名相

【推介词】忠国惠民的真诚,胆识智谋的超卓,八方拓展的豪迈,犹留浩气参天地,一片丹心映古今。你是明智忠信、宽厚爱人、礼贤下士、永垂史册的“战国君子”,你是黄姓后裔千山万水隔不断的情缘,你是信阳人民秋去春来永传的赞歌。春申君黄歇——千古的佳话,不朽的英名!

□李红

滔滔历史长河,浪花淘尽的是几多风流人物。宏阔的盛世宏图,锦绣的丰功伟业,一代枭雄,永远的春申君黄歇用他意气方遒的一生谱就的金石之功,彪炳千古,永载青史。他的足迹,他的梦想,耐人寻味;他的贡献,他的影响,何人能及,在历史的回音壁上,箏音四射。个人结局虽然悲惨,但他的高洁不俗、才华横溢、显赫优雅、志国爱民,却和着历史的旋律渗进我们民族的血脉里,成为永不褪色的记忆和不容忽视的厚重存在。穿越时空,影响着一代又一代华夏儿女。

春申君黄歇,生于公元前314年,卒于公元前238年,祖籍黄国(今河南省潢川县)。黄歇博闻善辩,楚考烈王元年,以黄歇为相,封为春申君。春申君明智忠信,宽厚爱人,以礼贤下士,招致宾客,辅佐治国而闻名于世。他与齐国的孟尝君田文、赵国的平原君赵胜、魏国的信陵君魏无忌并称“战国四君子”。

黄歇少年时期四处游学,眼界开阔,阅历丰富,善于言辩。公元前273年(楚顷襄王26年),楚王看中了黄歇的口才,就派他出使秦国,谋求改善双边关系。黄歇尽展雄辩之才和外交手段,拟出一封漂亮的外交文书,上书秦昭襄王。这篇有名的上书在《史记·春申君列传》中,竟被借墨如金的史学家司马迁全文照录了1300多字,占《春申君列传》全部文字的25%。

病重,与太子一起同为人质的黄歇在无法请示,无人商量的情况下,独自筹划,设计送回了太子,自己也安全回到楚国,这不能不说是黄歇早年又一次精彩之作,被司马迁誉为“何其智之明也。”

3个月后,楚顷襄王去世,太子完继位,任黄歇为楚国令尹,相当于相国、宰相,一人之下万人之上,并赐封他为春申君。在辅政执权的25年中,春申君多次率楚军联合多国军队合纵抗秦,救过平原君和信陵君。他不仅是审时度势、善于辞令的政治家、外交家,而且还是带兵打仗本事也不错的军事家。阵陈金戈,声声铁马,春申君黄歇写下了人生之中浓墨重彩的一笔。

公元前241年,春申君建议楚考烈王,把楚国都城由淮阳迁到了今安徽寿县,并主动把原来封地的淮北12县奉还给国家,请楚考烈王将位于南方的江东(原吴国封地),也就是今天的苏州、上海、无锡、江阴、太仓、湖州等地,改为他的封地。就这么一改,历史顷刻变得灵动多彩起来。

那时的东吴之地实际上是无人关注的一片蛮荒,苏州城内昔日吴越繁盛的宫殿早已一派衰草枯杨、陋室空空的颓废景象了。到封地后,春申君开始下功夫苦心经营,把黄氏家族迁离黄国故都,在自己的封地上进行开发建设。建都邑,修城郭,筑宫室,开吴市。治水筑路,开浚河道,泽国变良田。仅仅10年,江南的财富就像打开的魔盒,喷涌而出。

春申君筑城湖州,为湖州的开城鼻祖;在江阳凿浦浦河,黄田港;在无锡开矿,修建陵道,开渠通太湖;在太仓储粮,建稳固后方;开江上海,开发了上海的母亲河——黄歇浦(今称黄浦江);在江苏筑宫,废墟上重建苏州。春申君勤勉的显赫政绩,使江东封地的经济领先一直持续至今。时至今日,这些城市仍是长江三角洲地区发达繁华的翘楚之地。

在上海及周边的江南城市,留下的与春申君黄歇有关的历史文化遗迹比比皆是,人们纷纷以他的名字命名道路、河流、



港口等,如上海简称“申”,黄浦江、申江、春申江、黄浦区、春申路、春申村等地各遗迹,皆为纪念这位开“申”之祖而命名。可以这么说,当今上海海派文化之根,缘于春申君开江东封地之时的萌芽。

在春申君黄歇的出生地今潢川县,有着众多与他相关的名称:今潢广场、春申路、黄国路、春申办事处、黄都宾馆等,最有分量的是国家级文物保护单位——黄国故城遗址。向西100公里的信阳市,有楚王城遗址,信阳市区也俗称“申”城,有申城大道、申碑路、申城饭店等,皆缘于此。这些无不映射出春申君黄歇受到千秋万代的人们无比拥戴的真情感表达。

黄歇为相的第25年,也就是公元前238年,楚考烈王去世,他受制于小人李园、血溅棘门,死于一个拙劣的阴谋。司马迁在《史记》的字里行间流露出万分的叹

惋和遗憾。

2007年,随着上海进入世博会建设时期,申城开始大力宣传世博会,“春申君”的名字频繁进入国人视野。2002年9月,在上海“申博”成功的欢庆晚会上,演员们唱的第一首歌,就是《告慰春申君》。抚古思今,2300多年前的春申君,给上海这座现代化国际大都市,铭刻下无处不在的历史业绩和永不磨灭的烙印。

永远的春申君,你用忠贞不渝、独立强盛的家国情怀,书写了一段流芳千古的传奇佳话;你用情系苍生、福祉百姓的民本胸襟,谱写了一首励精图治的壮丽诗篇!

春申君黄歇,不管是作为中华第七大姓的黄姓华人血脉相连的同根纽带与拓展天目的精神高地,更是五千年华夏文明瑰丽夺目的丰厚财富与13亿中华儿女在伟大的复兴之路,追求强国之梦的楷模典范。

健康知识 (未完待续)